

牢记统帅关爱重托

在新的起点上不断开创部队建设新局面

习近平主席春节前夕视察看望空军航空兵某师在全军引起强烈反响

□新华社记者 梅世雄 梅常伟 高玉娇

“今年是我们党建党100周年，是‘十四五’开局之年，做好今年工作意义重大。”

中华民族传统节日春节即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察空军航空兵某师，看望慰问部队官兵，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福，在全军部队引起强烈反响。

全军各部队采取专题学习、讨论交流等形式，迅速掀起学习贯彻热潮。广大官兵表示，一定牢记统帅关爱重托，坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，抓好常态化疫情防控，全面加强练兵备战，扎实推进各项工作，在新的起点上不断开创部队建设新局面，以优异成绩迎接建党100周年。

抓好军事训练，不断提高训练水平和打赢能力

习近平在视察时强调，要贯彻落实中央军委军事训练会议精神，结合空军部队实际，狠抓实战化军事训练，不断提高训练水平和打赢能力。

现场聆听习近平主席重要讲话，空军航空兵某师师长郭树兵和某飞行大队新飞行员胡泽琳倍感光荣、备受鼓舞。郭树兵表示，

要牢记习近平主席嘱托，不断加强信息作战、联合作战、全域作战能力，加快部队新质战斗力生成，努力把部队锻造成为一支让党和人民放心的特战劲旅。胡泽琳说，一定努力锤炼战斗本领和飞行技能，争取又好又快完成改装，尽早成为一名合格战斗员。

东北腹地，北部战区陆军某旅官兵风驰电掣奔向岗位，采集严寒条件下各类信息数据，为实战化训练打牢基础。营长王庆宇说，作为一线战斗员，坚决把习近平主席嘱托融入具体岗位中，落实到战斗力提升上，坚持“岗位就是战位、开机就是开战”，做无形战场的先锋利刃。

“现代战争中，制信息权成为赢得战争胜利的关键。”担负某战备执勤任务的第80集团军某旅一营开展夜间全员全装拉动演练，复盘解决6个方面17个制约信息作战的潜在问题。第74集团军“硬骨头六连”所在旅、第80集团军某旅、战略支援部队某部、北部战区海军某驱逐舰支队齐齐哈尔舰等官兵表示，一定加紧培养专业人才，加强针对性对抗性训练，推动新质战斗力加速提升。

空降兵某旅组织实战背景下临机战备拉动，东部战区空军航空兵某旅实施跨昼夜飞行训练、火箭军某团围绕夜训课目展开专攻精练……官兵们表示，坚决听从习主席号令，端正训练作风，磨砺战斗意志，锤炼过硬本领，确保全时待战、随时能战。

抓好常态化疫情防控，做好支援地方抗击疫情准备

“当前，国外疫情形势依然严峻，我国疫情防控工作依然繁重，特别是春节期间人员流动和聚集增多，疫情传播风险增加。”习主席指出，要毫不放松抓好部队常态化疫情防控，做好支援地方抗击疫情准备，巩固和发展我国疫情防控良好态势。

连日来，联勤保障部队第910医院、郑州联勤保障中心所属第984医院在搞好为兵为战服务和医院自身防护的同时，发挥自身医疗技术优势，宣讲疫情防控知识，积极主动为驻地群众提供防疫指导、环境消杀、疫病筛查等服务。广大军队医务人员表示，将继续根据国家部署和军委决策，做好疫情防控、医疗救治等工作，让驻地群众度过一个健康祥和的春节。

“新冠肺炎疫情暴发以来，我军听党指挥、闻令而动，在疫情防控斗争中发挥了重要作用、作出了突出贡献。”习主席的褒奖与肯定，让广大军队医务人员深感使命光荣、责任重大。

解放军总医院官兵表示，要把新时代人民军医的使命和责任扛在肩上，锤炼保障打赢的过硬本领，当好人民群众和部队官兵的“健康卫士”，做到平时保健康、战时保打赢，确保在祖国和人民和部队官兵需要的时候，随时拉得出、冲得上、救得下、治得好。

加强节日战备值班，守卫好国家安全和人民幸福安宁

习主席在视察时表示，春节期间，全军部队要加强战备值班，守卫好国家安全和人民幸福安宁。

临近春节，南部战区空军多支航空兵、地导任务分队仍然战斗在最前沿、第一线。官兵们表示，要把学习讲话焕发的政治热情转化为练兵备战、矢志打赢的实际行动，以全时待战、随时能战的战斗姿态，时刻守护着祖国的南大门。

正在某海岛担负驻训任务的东部战区空军雷达某旅分队官兵表示，要在高山海岛中磨炼军人意志品质，坚决完成各项空情保障任务，永远做保卫祖国、守卫人民的蓝色天网。“战位有我，请祖国和人民放心。”第79集团军某旅、西部战区空军航空兵某团、火箭军某导弹旅、海军某潜艇部队官兵表示，时刻做好战斗准备，为人民站岗，为祖国守岁，守卫好国家安全和人民幸福安宁。

春运工作启动以来，武警辽宁总队沈阳支队执勤十一中队官兵一直担负沈阳火车站的联勤武装巡逻执勤任务。中队长李健表示，春节期间，中队官兵将坚守执勤岗位，认真履行职责，用实际行动维护社会安全稳定，为人民群众安全出行保驾护航。（参与采写：康斯 孔运河 刘晓帅 李杰 邹新江 吉建成）

新华社北京2月7日电

新春走基层

大庆油田“采气”巡线人雪中步行60公里排障



□张幸福
本报记者 李民峰

2月2日，8时，一场中雪过后，气温已是零下30摄氏度。

望着远处被白雪覆盖的路，大庆油田采气分公司输气大队102工区巡线员武运华赶紧再检查一遍巡检设备，又取出个“秘密武器”——铁锹把儿，准备出发。已巡线8年多的他知道，今天又将是一场硬仗。

“这巡线咋还带个铁锹把儿？”看记者满脸疑惑，武运华笑着解释：“冬天雪大、冰面多，我们拿它当拐棍，不但可以防止在冰雪路面摔倒，也可以打探前方冰面的坚固程度，降低安全风险。”

按照计划，武运华要巡检的汪深1集气站至徐深9集气站之间60多公里的长输气管道。巡线车到达起点处，全副武装的武运华紧了安全带，便一头扎进了寒风中，开始了独自的巡线之旅。

记者连忙也紧随其后。尽管早已有了准备，穿上了厚厚的羽绒服，寒气却轻而易举地穿透衣服，直扎进骨头里。尤其是一不留神，鞋里灌满了雪，那冰意直冲脑瓜皮。

巡线路上每隔500米就有一个管道桩，下面就是天然气管线，每个管道桩都要巡到。茫茫白雪中，独自前行的武运华格外显眼，一会儿用铁锹把儿敲打冰块，一会儿还得停下来观察线路。每到一处管道桩都认真检查，并且用手机拍照。没有路时，他使用铁锹把儿拨出一条路来，艰难地前进。

在检查被积雪埋住的管道桩的时候，武运华熟练地清理掉表面积雪，在管道桩周围上下下下仔细查看，检测是否有天然气泄漏情况的同时，查看管线走向以及标志桩周边地环境是否有异常现象，确认管线处于安全运行状态才放心继续走下去。

风，肆虐着，武运华还在雪中前行。从远到近，放眼望去，一片白色，只有一连串深深浅浅的脚印向远处延伸而去。

武运华雪中巡线。
张幸福 本报记者 李民峰 摄

从到店聚会变成年夜饭套餐到家

“就地过年”催热新食尚

经济视点

□文/摄 本报记者 付宇

农历腊月二十三后，在国人心中就算过年了。“年货都准备好了么”“年夜饭准备怎么吃”，也成为大家聊天的高频词。一边是鼓励就地过年，一边是不聚集、少聚餐的防控要求，如何能够安全地吃好年夜饭成为消费者最为关心的问题。

今年春节，龙江的市民们囤货、吃年夜饭都有了新变化。据了解，省商务厅依托美团、饿了么等外卖平台对接我省优质品牌商家，在线上搭建起品牌餐饮促销会场，帮助餐饮商户在春节期间建立起适合外卖的年夜饭套餐和半成品开发，将一道道精品菜肴通过外卖送餐服务传递到千家万户，足不出户也能享受年夜饭饕餮盛宴。

新趋势：年夜饭从大堂搬到线上

打开了饿了么、美团等外卖软件，年夜饭大餐的专栏吸引了不少消费者的目光。“往年这个时间，老百姓都开始定各家饭店，作为家人、朋友、同学等聚会使用，今年由于疫情影响，就地过年、居家过年，很多顾客打电话问年夜饭能不能在春节的时候送上门或者制作一些半成品，我们为了满足顾客需求，决定今年春节送年夜饭上门。”九转小磨餐饮相关负责人介绍。

把年夜饭从大堂搬到线上，已成为今年春节餐饮商家的大趋势。美团外卖数据显示，1月15日以来，平台上关于“年夜饭”的搜索量相比去年同期上涨了200%。为了让大家“无论在哪里过年都能吃得好”，餐饮商家也铆足了劲儿，开始火热筹备外卖年夜饭套餐。

记者饿了么获悉，今年在线上供应年夜饭套餐的餐饮品牌数量相比去年同期增长164%，参与门店激增260%，提供年夜饭套餐数量更是同比上涨近3倍。截至2月2日已有近200个商家品牌携万余款商品参与线上年夜饭套餐售卖，覆盖线下门店超过5000家。

“往年春节作为外卖的非高峰时段，商家营业率并不高。今年则不同，很多品质餐厅在春节期间继续营业，营业率近70%。一些高品质餐厅也推出了丰富的外卖年夜饭。美团外卖还为部分品质商家开通了全城购服务，将配送范围扩大至10公里，让更多消费者可以点到心仪的美食。”美团外卖相关负责人介绍。



小份套餐：满足留守本地消费者需求

“就地过年”背景下，不少在外工作的年轻人可能会迎来首次独自一人吃年夜饭的情况。考虑到消费者的新需求，我省诸多商家纷纷因地制宜推出了年夜饭小份套餐和半成品套餐，其中不乏多家知名连锁品牌和餐饮老字号。

“我家是佳木斯的，今年因为疫情原因，第一次自己在外过年，我也不会做饭，家里人一直担心过年我吃不饱，这回看到有外卖年夜饭之后，家里人就放心了，我已经预定了一份单人套餐，里面有好几样小份美食，价格还便宜。”今年就地过年的陈先生说。

“就地过年同样能吃饱吃好，这一点消费者不用担心。”饿了么年夜饭项目组运营小二方婕表示，平台上的年夜饭已经“各就各位”了，不用消费者动手，周边美味的年夜饭大餐就会向家里“跑”来。目前饿了么上的商家供给充分，至今还在不断更迭上线新产品，预计整个春节期间都会有新商家和新套餐加入。

除小份套餐外，不少餐厅和超市还增加了半成品套餐的供应。美团外卖数据显示，年货节启动后，不少外卖用户已经开始为过年准备食材，促使“菜场”一词的搜索量周增近40倍。在京西菜市场的外卖店铺上，搜索年夜饭，可以看到很多搭配好的半成品，像水煮肉片、排骨淮山银耳汤等硬菜都按照克数配好，消费者只要下单，就能轻松为年夜饭制作一道硬菜。

由于“就地过年”人数增加，饿了么平台上以年菜半成品礼盒为代表的礼盒类商品订单量已增至去年春节同期的4倍以上，在2月的前三天里，饿了么“年夜饭”搜索量环比上周又猛增3倍，预计从大年一起还将迎来新一轮订单高峰。



外卖办年货：异地也能表心意

年夜饭要吃好，年货准备也不能少。往年在老家，家里可能早已摆满了爸妈买好的年货，而今年，很多“就地过年”的年轻人不能回家，只能通过外卖软件把年货送到家，表达心意。

“考虑到今年90后、95后就地过年，可能会工作到最后一天，我们专门加大了商品种类和商家种类的供给。”据美团外卖相关负责人介绍，目前参与美团外卖“网上年货节”的商家，包括家乐福、永辉、华润万家等知名品牌，合作商户总量超过数十万。正值囤年货的黄金期，休闲零食、酒水饮料、米面粮油等热销品类均有上线，满足采购年货的需求。

无法回家过年，对家人的关爱还可以通过“万能的”外卖小哥“送达”。越来越多就地过年的年轻人，选择通过外卖下单滋补礼品，为远在家乡的家人送上新春祝福。正在送货的美团骑手王博成表示，最近送了很多营养品礼盒的外卖，一般都是在送货地附近的超市、药店、花店，开门收货的都是中老年人，他们都觉得这种送心意的的方式很新奇，也很开心。

百大项目背后的龙江密码

（上接第一版）百大项目启动之初，就成立省重大项目办公室，抽调骨干力量，加强队伍建设，统筹协调项目推进。深入贯彻落实“五细”要求，践行“工匠精神”，坚持“能到现场的，绝不坐办公室说”，项目服务推进精细化。

“人在干天在看云在算” 创新科技为百大项目赋能

想知道一个项目是否按期开工、施工进度如何，最快需要多长时间？在过去，也许要看项目的远近位置，如今只需几秒钟。

在省重大项目办调度指挥中心，记者看到，利用大数据，工作人员可以实时在信息平台上，通过卫星图斑的两次图片对比，看到在这个时间节点内的项目建设进度情况，对比它是否和计划相一致，实现远程云监工，并协调解决项目的建设难题。

省重大项目办创新升级五抓手手段提升服务水平。“信息平台抓调度”，利用平台实现疫情期间远程视频调度不打扰、零距离服务不接触，调度项目29轮次376个，解决齐齐哈尔市节能垃圾发电、海陆燃料乙醇下穿铁路等等项目审批、用地问题182个；“卫星图片抓监测”，利用卫星图片对比及AI监测分析跟踪项目进展，“5G瞰项目”实现“人在干天在看云在算”；“APP抓人抓跟踪”，“龙江百大项目”APP动态更新项目进展，分类分层次统计，已累计上传项目图片11897张、视频892个，成为一线项目服务人员的智慧工具；“资金流水抓人抓”，与建行等金融机构合作调取资金流水佐证项目实际建设进度，先后解决绥化新和成、大庆石化等项目近40亿元投资入账；“土地供应抓进展”，共享土地供应监测系统，实现百大项目用地审批进度日监测、日保障，推进项目不浮在“空”中、落在“地”上，促进项目早开工。